

外交部:坚决反对美政客称新冠病毒为“中国病毒”

针对美国总统特朗普在推特上称新冠病毒为“中国病毒”，外交部发言人耿爽17日说，中方对此强烈愤慨、坚决反对。

耿爽在当日例行记者会上说，近来，美国一些政客把新冠病毒和

中国相联系，这是对中国搞污名化，“我们对此强烈愤慨、坚决反对。”

世界卫生组织和国际社会明确反对将病毒同特定的国家和地区相联系，反对搞污名化。中方敦促美方立即纠正错误，立即停止对中国的无端指责。

据新华社

耿爽说，当前，新冠肺炎疫情在全球多点暴发、扩散、蔓延，当务之急是国际社会齐心开展抗疫合作。美国应当首先做好自己的事情，同时为抗疫国际合作、维护全球公共卫生安全发挥建设性作用。

日本奥委会副主席田岛幸三确诊

据当地媒体17日报道，日本奥委会副主席、日本足协副主席田岛幸三确诊感染新冠肺炎。截至东京时间18时30分（北京时间17时30分），日本国内确诊病例达到851例，累计死亡29例。

据日本广播协会（NHK）电视台等媒体报道，今年62岁的田岛幸三16日因发热缺席了当天的日本奥委会理事会会议。2月下旬他曾前往荷兰参加欧足联会议，还前往美国观看了日本女足的友谊赛。

另据日本厚生劳动省17日统计，除国内确诊的851名患者外，“钻石公主”号邮轮确诊病例为712例，死亡7例。这些病例中不包括各国接回后确诊的病例，也不包括船上隔离期满自由回家后确诊的日本人。日本国内已有171名患者出院，“钻石公主”号邮轮确诊患者中已有508人出院。

据新华社



图为2018年4月9日，田岛幸三在日本东京出席新闻发布会 新华社/法新

中国以外确诊病例数超过10万

美国约翰斯·霍普金斯大学16日发布的数据显示，中国以外新冠肺炎确诊病例数超过10万。

据约翰斯·霍普金斯大学统计数据，截至美国东部时间16日19时30分（北京时间17日7时30分），全球新冠肺炎确诊病例升至

181377例，中国以外确诊病例超10万例。

中国以外确诊病例最多的5个国家为意大利、伊朗、西班牙、韩国和德国，中国以外死亡病例最多的5个国家为意大利、伊朗、西班牙、法国和美国。 据新华社

美国新冠病毒疫苗开始临床试验

美国国家卫生研究院16日说，美国研发的一种新冠病毒疫苗当天开始进行第一阶段临床试验，首位入组志愿者已接受试验性疫苗注射。

美国国家卫生研究院当天发表公报说，这种名为mRNA-1273的疫苗由国家卫生研究院下属国家过敏症和传染病研究所和莫德纳公司合作研发，得到国家卫生研究院资助。临床试验在位于西雅图的凯撒医疗集团华盛顿卫生研究所进行，45名年龄在18岁至55岁之间的健康志愿者将参与试验。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇16日在白宫记者会上介绍，志愿者将接受间隔约28天的两次试验性疫苗手臂肌肉注射。他们将分为3组，接受注射剂量分别为每次25微克、100微克和250微克，以便评估不同剂量的安全性以及其诱导人体免疫反应的能力。

据介绍，志愿者在完成两次疫苗注射后将接受为期一年的观察。

福奇表示，此次开启疫苗第一阶段临床试验的速度创下了纪录。应对新冠病毒感染的当务之急就是要研发安全有效的疫苗，这项临床试验是实现这一目标至关重要的第一步。

他此前曾表示，即便疫苗的初期安全试验进展顺利，距离其大规模应用也需要一年至一年半时间。

美国约翰斯·霍普金斯大学发布的实时统计数据显示，截至美国东部时间16日22时（北京时间17日10时），美国新冠肺炎确诊病例累计达4661例，死亡病例85例。

据新华社

江苏92号汽油降至5.49元/升

小轿车加满一箱油，少花40.5元



视觉中国 供图

快讯（记者 张瑜 徐红艳）国内成品油限价迎新机制以来最大跌幅！3月17日下午5点，国家发改委发布成品油调价通知，近日国际市场油价持续下跌，按照现行成品油价格形成机制，自2020年3月17日24时起，国内汽、柴油价格每吨分别降低1015元和975元。现代快报记者从江苏省发展改革委获悉，江苏92号汽油及0号柴油每升分别下调0.81元及0.84元，92号汽油将下调至5.49元/升。调价自3月17日24时起执行。

本轮计价周期以来，沙特开启价格战并进行大规模增产，俄罗斯和阿联酋等国纷纷跟进增产，原油供应端面临大幅增加，而全球公共卫生事件继续拉低原油需求，在供应增加而需求降低的格局下，原油市场开启下行通道，WTI原油期货跌破每桶30美元。受此影响，国内

原油变化率在负值区间下探。根据国家发改委的调价通知，国内汽、柴油价格每吨分别降低1015元和975元。据了解，本次下调的幅度创下2008年以来的最大单次降幅，也是自2013年新定价机制实施以来的最大跌幅。

以江苏为例，油箱容量在50升的小型私家车，加满一箱油比之前少花40.5元左右。以月跑两千公里，百公里油耗在8升的小型私家车为例，到下次调价窗口也就是3月31日24点之前的半个月内，消费者用油成本将节约64.8元。

值得注意的是，2013年国内出台新版成品油定价机制，2016年1月，国家发改委进一步完善成品油价格机制，设置调控上下限，也就是“天花板价”和“地板价”，调控上限为每桶130美元，下限为每桶40美元。3月17日，国家发改委相关负责人在3月例行发布会上介绍，近10个工作日内来看，国际油价大幅下跌，平均水平已经跌破“地板价”。国内成品油价格按照机制，从17日24时起，大幅下调至对应的国际原油40美元的水平，低于40美元的部分不再下调。

卓创资讯认为，在无重大利好的刺激下，短期内国际原油依然表现疲软，国内重新计算后的变化率将以负值开场。但据卓创数据模型显示，因重新计算后的综合原油均价处40美元/桶“地板价”红线以下，且短期内难以大幅回涨，预计3月31日24时，国内成品油零售限价遇地板价而不作调整的可能性较大，国内多数地区汽油价格将继续处于“5元时代”。这将是时隔四年“地板价”再次重启。



3月16日晚天山生物公告，经过一系列的债转股和增资操作，“中植系”掌门人解直锟控制的湖州皓辉将获得上市公司控股股东天山农牧业80%的股权，公司实际控制人将由李刚变更为解直锟。加上天山生物，从去年11月开始，解直锟的中植系四个月内连续出手5家上市公司，其中4家获控制权，与之前的低调作风大相径庭。

现代快报+/ZAKER南京记者 谷伟

中植系拿下天山生物控制权

债转股，拿下控制权

3月17日，天山生物一字涨停。这家2012年就在创业板上市的新疆上市公司，从2014年开始，扣非净利润已连续五年亏损，2018年由于收购大象广告踩雷，公司计提了17.95亿元长期股权投资减值准备，导致当年业绩巨亏19.5亿元。2019年1月，公司因涉嫌信息披露违法违规，被中国证监会立案调查。今年的1月23日，公司披露业绩预告，预计2019年继续亏损7000万元—7500万元。

如此情况下，公司突然宣布实际控制人变更。3月16日晚间，公司公告，李刚控制的上海智本与解直锟控制的公司湖州皓辉、公司控股股东天山农牧业当天签署附生效条件的增资协议。

2017年2月，湖州皓辉的关联方润兴租赁曾委托厦门国际信托向天山农牧业发放贷款5亿元。由

于天山农牧业未能在约定期限内还本付息，湖州皓辉自润兴租赁处受让转股债权，并以5亿债权认购天山农牧业新增的2亿元注册资本，超出部分均计入天山农牧业资本公积金。

增资协议生效后，湖州皓辉和上海智本分别占天山农牧业注册资本的80%和20%，天山生物实际控制人将由李刚变更为解直锟，天山生物控股股东不变，仍为天山农牧业。

连续出手5家上市公司

去年11月19日晚间，康盛股份公告，实际控制人变更为解直锟。不到一个月，当年的12月13日，解直锟又成为凯恩股份的实控人。今年2月，中植系先是入股易联众，又拿下融钰集团控制权。根据融钰集团此前披露的详式权益变动报告书，不算天山生物，中植系持股比例超过5%的境内外上市公司多达

26家，其中达到实际控制的公司有9家。

从近期几家公司来看，康盛股份、凯恩股份、天山生物均是由于之前的投资或债务关系最后无法收拾，解直锟才“被动上位”。而一系列复杂的资本操作，也引来监管关注。

比如曲线入主融钰集团后，深交所关注函很快拍马而至，要求公司说明北京首拓融汇不通过股票转让方式直接获取上市公司控制权的原因及合理性；北京首拓融汇取得上市公司控制权的目的及合理性等。

对于天山生物，中植系的介入始于2017年通过厦门信托对天山农牧业的委托借款，此后由于大象广告乱局爆发，天山生物原实际控制人李刚无力偿债，解直锟才被动接盘。而其入主后将对公司进行怎样的改变，监管层又会持何种态度，仍然值得关注。